

青岛十区市前三季度经济运行数据“成绩单”公布

崂山区增速6.0% 又夺第一有何高招？

日前，青岛市统计局公布了前三季度十区市经济运行数据。其中，崂山区前三季度生产总值为810.71亿元，增速6.0%，超过全市增速（4.1%）1.9个百分点，在十区市中排名第一。回顾今年的崂山区GDP增速，一季度排名全市第二，上半年跃居全市第一，前三季度继续稳坐增速龙头。在疫情冲击和经济下行压力加大的背景下，崂山区市场创新创业活力逆势上扬。政策的硬核支持，营商环境的不断优化，为实体经济注入了强大力量，焕发出新一轮发展的强劲动能。



崂山金融区营商环境不断优化。



崂山区企业加班加点促生产。

建设“四新”经济集聚区

坚持面向未来发展、面向增量崛起、面向生态型产业培育，5月24日，崂山区召开加快实体经济振兴发展暨建设“四新”经济集聚区动员大会，在区市层面率先发布实体经济三年行动方案和四大专业化园区。

紧扣实体经济高质量发展、高水平打造“四新”经济集聚区的目标，崂山区聚焦7条重点产业链，实施传统产业提升、新兴产业培育、重大项目招引、生态体系搭建、资源要素保障五大行动，到2024年，全区“四新”经济增加值占GDP的比重将超过45%，继续保持全市首位，规上工业总产值突破700亿元，制造业增加值占生产总值比重提高到21%左右，生产性服务业增加值突破600亿元，迈上这“三个新台阶”，加快塑造“崂山智造”“崂山服务”品牌新优势。

崂山区打造“企业强磁场”“要素强磁场”。企业方面，“四新”经济市场主体年均增长15%；全区高新技术企业突破800家；独角兽、瞪羚企业累计达到10家和25家。要素方面，研发经费投入年均增长8%以上；新引进各类顶尖、高端人才300人。同时，崂山区高水平打造专业化产业园区，推动产业链集聚聚集约发展，到2024年，园区亩均税收将达到150万元以上。

筑牢实体经济发展“底座”

实体经济是现代化经济体系的“底座”和“根基”。崂山区围绕先进制造业、科技创新、楼宇经济和高端中介服务等四个方面制定45条支持实体经济发展的一揽子政策，围绕全市锚定的七大优势产业、十大新兴产业和七大未来产业，坚持高端引领、创新驱动、集群发展，狠抓延链、补链、强链，坚持面向未来发展、面向增量崛起、面向生态型产业培育，围绕四大主导产业，提出重点发展7条产业链。聚焦虚拟现实、人工智能、智能制造及工业互联网、生物医药健康4条高端制造业产业链，坚持高端化、智能化、集约化，突出全产业链条发展与关键环节重点突破并重，打造极具竞争力的产业集群，产业总规模突破1000亿元。

此外，崂山区推动汉缆、宏大等10家重点企业实施倍增计划，10家企业实现产值135.6亿元，同比增长45%；开展稳增长拓市场活动，梳理38家企业供需清

单，精准匹配需求，实现订单额3426万元，助企解难题、护航促发展；推动歌尔牵头创建国家虚拟现实制造业创新中心，推动海威茨仪表等9家企业共10项产品入选青岛市创新产品推荐目录；新一代信息技术产业，新引进抖音、歌尔视界等项目40个，新认定市级“专精特新”企业319家、省级“瞪羚”企业9家、新培育储备“小巨人”21家；青岛市虚拟现实产业集群、双瑞海洋分别入选省“十强”“雁阵形”集群、产业领军企业，总数分别达6个、9家，数量均居全市第一；培育创新（应用）场景实验室6家，并列全市第一；新培育市级数字化转型赋能中心5家，数量占全市的50%，位居全市首位。

厚植虚拟现实产业“生态雨林”

抢滩“元宇宙”，虚拟现实无疑是一块“必争之地”。汇聚全国七成虚拟现实科研力量，独揽11家“行业头部”科研机构……崂山区在这一赛道上提早布子、蹄疾步稳，科研力量和人才储备成为先发优势的基石，也成为驱动发展的动力引擎：一方面，“打造全球领先的虚拟现实研发高地，争创国家虚拟现实制造业创新中心”被写入崂山区政府工作报告，为虚拟现实产业发展提供强力的政策支撑；另一方面，崂山区抢先布局，大力引进高端科研机构，经过多年积淀，虚拟现实创新能力领跑全国；丰富的创新要素集聚青岛，不竭的智力支持集结崂山……这些叠加的“量变”正在让“虚拟”不断照进现实。

2022国际虚拟现实创新大会于9月21日-22日在青岛举办，崂山区人民政府是承办单位之一。据统计，青岛已汇聚虚拟现实相关企业110余家，约占全省总量的一半。处于这片“生态雨林”中心隆起带上的崂山区富集了虚拟现实相关企业90余家，年营业收入超过90亿元，“硬件-软件-内容-应用”的虚拟现实产业链条体系形成并日臻完善：硬件领域，崂山区有歌尔、PICO等龙头骨干企业；内容制作与应用领域，则拥有聚好看、观享世界、数智孪生等优质企业，涵盖教育、文化、医疗健康等各方面。元宇宙风口上的各路企业、投研机崂山区协同成长，乘风破浪，使青岛的虚拟现实产业韧性不断增强。

水积而鱼聚，木茂而鸟集。厚植虚拟现实产业的“生态雨林”，不仅需要优良的“种子”，肥沃的土壤和精心的呵护也必不可少。今年以来，崂山区深入贯彻省市大力发展虚拟现实产业的工作部署，以打造“全球VR第一园”为目标，加快打造占地约1710亩的青岛市虚拟现实产业园。围绕虚拟现实产业，在歌尔等龙头企业引领下，产业园将吸引和集聚虚拟现实产业链配套企业，增强产业配套能力，提高智能制造水平，完善智能产业链，成为青岛市、山东省乃至全国虚拟现实产业发展的新高地。

相隔4000里同植一片绿

青岛三十九中牵手渭源一中共建“东西协作友谊林”

本报11月10日讯 近日在距离青岛2000公里的甘肃省渭源县北寨镇暖阳村，“渭源一中青岛三十九中（海大附中）东西协作友谊林”正式揭牌。由青岛三十九中（海大附中）、渭源一中全体师生捐资认捐的11000余棵树苗，由近千名渭源一中师生代表和县林业中心干部共同种下，它们将在此扎根、成长，见证青岛三十九中（海大附中）和渭源一中两校的友情。

今年4月，中央组织部、教育部启动了国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作，青岛三十九中选派副校长逄锦胜帮扶渭源一中，相隔2000公里的两所学校因扶贫结缘，开启了携手推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、深化东西部协作的

征程。近日青岛三十九中（海大附中）在全校开展了“胸怀祖国、情系西北、绿满渭源，携手共建东西协作友谊林”活动。校团委学生会向全校师生发出“共植一片绿 共叙山海情”的倡议，青岛三十九中各班积极组织开展了认捐仪式，全体师生慷慨解囊，全校共捐植树苗4000余棵，善款12.258万元。

前几日，在甘肃省渭源县北寨镇暖阳村一处山头，渭源一中校长赵明珍和青岛三十九中选派“组团式”帮扶干部、渭源一中党总支副书记逄锦胜共同为“渭源一中青岛三十九中东西协作友谊林”揭牌。整个友谊林由青岛三十九中师生捐资12.258万元，渭源一中出资21.042万元共同建设，栽植白杨、油松11100余棵。青岛三十九中师生“云端”见证了整个揭牌仪式。

（观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨）

通告

城阳区污水管线清淤修复工程管道置换需临时占用长城路（兴阳路至环城北路）南向北方向东侧第一机动车道，全长约4000米。施工时间：2022年11月11日至2023年7月11日，分段围挡封闭进行施工，施工期间主干道正常通行。

城阳区污水管线清淤修复工程明挖施工需临时占用长城南路（长城南路与天河路路口）北向南方向机动车道，全长约80米。施工时间：2022年11月11日至2022年11月30日，整段围挡封闭进行施工，施工期间南向北车道调流双向通行。

车辆行经围挡封闭施工现场须减速慢行，遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行，有条件的车辆请提前选择其它道路绕行。